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Гэ тая асо ба яд нае нас, та му ўсё, што 
ты чыц ца Агін ска га, з'яў ля ец ца агуль най 
спад чы най не каль кіх на ро даў і на огул 
усіх еў ра пей цаў, якія ўпа да ба лі му зы ку 
Агін ска га. «Не толь кі адзін па ла нэз, іх у 
яго 24, — за свед чыў Ры гор Са ро ка, ды-
рэк тар Ма ла дзе чан ска га му зыч на га ву-
чы лі шча імя Агін ска га, — яшчэ ма зур кі, 
валь сы, ра ман сы за ста лі ся ў му зыч най 
спад чы не твор цы». І на ват той славуты 
па ла нэз «Раз ві тан не з ра дзі май» (які 
мо жа ўспры мац ца як па ла нэз Над зеі) 
не стаў бы та кім па пу ляр ным, ка лі б не 
гу ча ла яна ў Агін скім на ват у ня прос ты 
для яго ра дзі мы час. «...Яго му зы ка па-
за ча сам», — ад зна чыў Мі хал Хаб рас, 
Ча со вы Па ве ра ны ў спра вах Рэс пуб лі кі 
Поль шча ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь.

На са мрэч, усё важ на і ці ка ва, што 
ты чыц ца асо бы, якая на ле жыць све-
ту. Та му лю быя да ку мен ты, звя за ныя 
з ро дам Агін скіх, ма юць каш тоў насць 
для Бе ла ру сі, што па кру пін ках збі рае 
сваю спад чы ну. Та му, ка лі ча сам на за-
меж ных аў кцы ё нах з'яў ля юц ца рэ чы, 
якія ты чац ца Мі ха ла Кле а фа са Агін-

ска га, яны пры цяг ва юць ува гу знаў-
цаў, да след чы каў ці шчы рых су час ных 
пры хіль ні каў гэ тай асо бы. «За апош нія 
20 га доў на аў кцы ё нах Еў ро пы з'я ві лі-
ся толь кі 15 рэ чаў, звя за ных з Мі ха лам 
Кле а фа сам Агін скім», — га во рыць Пётр 
Краў чан ка, які ад соч вае і на бы вае як 
пры ват ны ка лек цы я нер кар ці ны, ліс ты, 
да ку мен ты, уз на га ро ды, кні гі. Парт рэт 
з жон кай Іза бэ лай, уз на га ро ды Агін-
ска га, яго ме му а ры... Але ме на ві та да-
ку мен ты з пры ват най ка лек цыі ста лі 
ад крыц цём, якое нам па да ра ва лі на-
пры кан цы го да Агін ска га. Гэ та 4 ліс ты, 
2 з іх на пі са ны са мім Мі ха лам Кле а фа-
сам Агін скім. Але па-сва яц ку цёп лым 
па да ец ца пра дэ ман стра ва ны ліст №1, 
на пі са ны дзядзь кам Фран ціш кам Кса-
ве ры ем Агін скім свай му пля мен ні ку, які 
зна хо дзіў ся з важ най дзяр жаў най мі сі яй 
Рэ чы Па спа лі тай у Га лан дыі. На пі са-
ны ў Ма ла дзеч не 3 лі пе ня 1790 го да 
ліст утрым лі вае та кія сло вы (пе ра клад 
з поль скай Га лі ны Паль я на вай): «...У 
рас па ча тым па да рож жы шчы ра жа даю, 
каб лас ка вы Бог мі лас цю сва ёй асо бу 

Ва шу ахоў ваў і ў доб рым зда роўі як ма-
га хут чэй на ра дзі му вяр нуў. На ра дасць 
сям'і і та го, хто пі ша».

Мо жа быць, пас ля Анд рэя Агін ска га 
баць коў скі кло пат пра пля мен ні ка стаў 
пра яў ляць ме на ві та Фран ці шак Кса ве-
рый. Яго ма ё мас ны мі спра ва мі Мі хал 
Кле а фас вы му ша ны быў зай мац ца, 
ка лі дзядзь ка за ла жыў свае ма ёнт кі. 
Пра атры ман не ў спад чы ну ад на го з 
іх вя дзец ца га вор ка ў ліс це Агін ска га, 
на пі са ным у Віль ні. Да ку мент, вель мі 
па доб ны на грос бух, дзе ўсё дак лад-
на пра пі са на, пе ра лі ча на. Дзіў на, та му 
што пра Агін ска га час та га во раць як 
пра ле ту цен ні ка, які быў да лё кі ад пра-
віль на га вя дзен ня ма тэ ры яль ных спраў, 
лю біў рас ко шу і рас тра ціў сваю ма ё-
масць. Тое ж і на конт яго дзядзь каў — 
і Фран ціш ка Кса ве рыя, і сло нім ска га 
ме цэ на та Мі ха ла Ка зі мі ра Агін ска га. 
Ні бы та за мож ныя лю дзі, а ка лі ра за-
брац ца — даў гі. Фі нан са выя спра вы 
Мі ха ла Кле а фа са Агін ска га бы лі яшчэ 
больш ус клад не ны ўдзе лам у паў стан-
ні Та дэ ву ша Кас цюш кі: яго ма ё масць 
бы ла кан фіс ка ва на. Вось і да во дзі ла ся 
пры кла даць на ма ган ні, пі саць ліс ты, ды 
і аса біс та звяр тац ца да ра сій скіх улад, 
каб атры маць да звол неш та мець. Але 
на ват не ка то рыя бы лыя во ра гі імк ну лі-
ся ча сам па спры яць у вы ра шэн ні лё су 
ча ла ве ка, яко га па ва жа лі.

Гэ та быў скла да ны час, ка лі бы лая 
шлях та ВКЛ і Рэ чы Па спа лі тай шу ка ла 
роз ныя ва ры ян ты ад на віць сваю кра і ну, 
та му Агін скі быў ад ным з тых, хто пры-
гля даў ся да На па ле о на, але хут ка зра-
зу меў: фран цуз скі ім пе ра тар — над та 
праг ма тыч ны ча ла век і мае свае пла ны, 
у якія гэ тая кра і на не вель мі ўпіс ва ец ца. 
Пэў ныя над зеі для раз віц ця ра дзі мы Мі-
хал Кле а фас Агін скі звяз ваў з ра сій скім 
ім пе ра та рам-рэ фар ма та рам Аляк санд-
рам І. Той у 1815 го дзе ска са ваў даў-
гі Агін ска га. Шмат ака ліч нас цей жыц ця 
мо гуць удак лад няць су час ныя да след-
чы кі дзя ку ю чы но вым да ку мен там, якія 
вяр та юц ца ў кра і ну і тлу ма чаць, што, як 
і ча му та ды ад бы ва ла ся. Трэ ба ад зна-
чыць, што асаб лі вая ці ка васць да асо бы 
Агін ска га ўзнік ла з на быц цём Бе ла рус-
сю дзяр жаў на га су ве рэ ні тэ ту: на до ме ў 
Фла рэн цыі, дзе ён жыў апош нія га ды да 
смер ці, з'я ві ла ся ме ма ры яль ная дош ка. 
У Ма ла дзеч не па стаў ле ны пом нік кам-
па зі та ру. І яшчэ адзін пом нік — му зыч ны: 
яму пры све ча на опе ра Але га За лёт не ва, 
па стаў ле ная сі ла мі на ву чэн цаў ву чы лі-
шча. Адзін з бы лых вы пуск ні коў Ула дзі мір 
Алек санд ро віч, які ця пер вы сту пае ў Іта-
ліі, пры знаў ся, што для яго — вя лі кі го нар 
спя ваць пар тыю Агін ска га, дзе ёсць та кія 
сло вы: «Дзе ты, мая кра і на?..»
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ЧА ЛА ВЕК НАД ЗЕІ
Сва я кі і ін шыя асо бы па ва жа лі Мі ха ла Кле а фа са Агін ска га

Пра тое, што ў сям'і Агін скіх (па між роз ны мі прад стаў ні ка мі гэ та га ро ду) бы лі 
няпрос тыя ад но сі ны, мож на больш не га ва рыць. Што гэ та бы ло зу сім не так, 
свед чыць, у пры ват нас ці, ліст да Мі ха ла Кле а фа са яго дзядзь кі Фран ціш ка 
Кса ве рыя Агін ска га. Ён быў ся род 4 ліс тоў і да ку мен таў ро ду Агін скіх, якія 
прад ста ві лі бе ла рус ка му гра мад ству пад час ура чыс тас цей у го нар 250-год-
дзя Мі ха ла Кле а фа са, ар га ні за ва ных пры пад трым цы Па соль ства Рэс пуб лі кі 
Поль шча ў Бе ла ру сі.

За наз ваю гэ та га 
ар ты ку ла ха ва ец ца 
важ ная част ка гіс то рыі. 
Пад піс чык — асо ба, якая 
пад піс ва ец ца на тое ці 
ін шае га зет нае вы дан не. 
Ме цэ нат — апя кун, 
за ступ нік, ма тэ ры яль ны 
па моч нік. Гэ тыя па няц ці 
аб' яд ноў ва юц ца агуль най 
пры на леж нас цю да 
пэў на га ві ду мас тац тва — 
дру кар скай спра вы.

С
Я РОД пад піс чы каў пер-
шых бе ла рус кіх га зет 
ся рэ дзі ны ХІХ ста год-

дзя — ксян дзы, пра фе са ры, гра-
фы, біб лі я тэ ка ры. Ста наў лен ню 
бе ла рус кай дру кар скай спра вы 
да па ма га лі так са ма за меж ныя 
ме цэ на ты Маг да лі на Ра дзі віл, 
Ра ман Скір мунт, Тэ рэ за Гар-
дзі лоў ская, Ан тон Іва шэў скі. На 
ста рон ках та га час на га дру ку 
вы рас лі вя до мыя лі та ра та ры, 
гра мад скія дзея чы Бра ні слаў 
Та раш ке віч, Ар ка дзій Смо ліч, 
Мак сім Га рэц кі, Ян ка Ку па ла, 
Якуб Ко лас.

Па доб ныя пра цэ сы звя за ны з 
на ра джэн нем у па чат ку ХХ ста-
год дзя га зет «Пра вда» і «Звяз-
да». Іх пер шы мі пад піс чы ка мі бы-
лі гра мад скія дзея чы, сал дац кія 
і ра бо чыя ка лек ты вы, пра фе сі я-
наль ныя рэ ва лю цы я не ры. У 1917 
го дзе сал да ты пе рад алі пер ша му 
рэ дак та ру «Звяз ды» А.Ф. Мяс-
ні ко ву ка ля 10 ты сяч руб лёў. 
Рэ дак цыя пра сі ла баль ша віц кіх 
лі да раў на пі саць у «Звяз ду». Але 
даў зго ду толь кі Л.Д. Троц кі. Ён 
жа да слаў у га зе ту ў 1925 го дзе 
ма тэ ры ял, пры све ча ны па мя ці 
за гі ну ла га на Каў ка зе ў авія цый-
най ка та стро фе А.Ф. Мяс ні ко ва. 
Але нек ра лог не пай шоў у друк 
з пры чы ны ад сут нас ці зго ды з 
бо ку ЦК УКП(б). Да па ма га лі 
«Звяз дзе» фі нан са ва стаць на 
но гі У.І. Ле нін, Л.Д. Троц кі, Я.М. 
Свярд лоў, Р.Я. Зі ноў еў.

У вы ні ку Каст рыч ніц кай рэ-
ва лю цыі ад бы ло ся тое, пра што 
ра ней толь кі спя ва ла ся ў пес нях 
і ка за ла ся ў каз ках, — «хто быў 
ні кім, той стаў усім». Рэ ва лю цыя 
ства ры ла апа рат кі ра ван ня, які 
на зы ваў ся бе дзяр жа вай. Га лоў-
ным да па мож ні кам гэ тай дзяр-
жа вы стаў друк, у цэнт ры яко га 
ў Бе ла ру сі бы ла «Звяз да».

Т
АК су па ла, што «Звяз-
да» ўба чы ла свет як раз 
та ды, ка лі ў Мін ску з'я-

віў ся мі ністр зем ля роб ства Ча со-
ва га ўра да Чар ноў, які пры ехаў, 
каб уці ха мі рыць бун ты пра цоў-
ных (яны ад маў ля лі ся пад па рад-
коў вац ца Ча со ва му ўра ду). Яго 
спро ба за крыць «ка лю чае» вы-
дан не — «Звяз ду», якая за клі-
ка ла да не пад па рад ка ван ня, дру-
ка ва ла ар ты ку лы Ле ні на, — не 
пры нес ла жа да ных вы ні каў. Тым 
больш сам мі ністр як раз у гэ ты 
час па зба віў ся сва ёй па са ды: Ча-
со вы ўрад быў зверг ну ты... (Але 
не ўсе га зе ты пад тры ма лі баль-
ша ві коў. Га зе та «Воль ная Бе ла-
русь», на прык лад, аб прын цы-
по вых зме нах пі са ла на ступ нае: 
«Уста наў лі ваць у нас, пры на шай 
гас па дар цы і гра мад скай ад ста-
лас ці, са цы я ліс тыч ны лад — гэ та 
ўсё роў на, ка лі б хто-не будзь з 
ма ло га дзі ця ці рап тоў на па жа даў 
зра біць муж чы ну і стаў бы цяг-
нуць яго за ву шы ўго ру».)

У дні Каст рыч ніц кай рэ ва лю-
цыі ві та лі «Звяз ду» ва ен на слу-
жа чыя ін жы нер най ро ты Сі бір-
скай страл ко вай ды ві зіі, Ды ві зій-

на га або зу І Ка ва ле рый скай грэ-
на дзёр скай ды ві зіі, тэ ле граф най 
ро ты Сі бір ска га Ін жы нер на га 
пал ка, чле ны сал дац ка га ка мі-
тэ та 289-га пя хот на га за па сно-
га пал ка, сал да ты 3-й і 4-й рот 
Мінг рэль ска га пал ка, ра бо чыя 
і сал дац кія дэ пу та ты Мінск ага 
Са ве та. Апош нія не да зво лі-
лі Ча со ва му ўра ду лік ві да ваць 
дру кар ню «Звяз ды».

Дзя ку ю чы зна ка мі  тым 
удзель ні кам Каст рыч ніц кай рэ-
ва лю цыі — А.Ф. Мяс ні кову, 
М.В. Фрун зэ, В.Г. Кно ры ну, 
В.В. Фа мі ну і ін шым — «Звяз да» 
і Каст рыч нік ста лі вель мі бліз кі-
мі з'я ва мі. Гэ та як раз і ады гра ла 
знач ную ро лю ў тым, што паз ней 
«Звяз да» пе ра тва ры ла ся ў са-
праўд ны ру пар но ва га гра мад-
ства. Га зе та ўва хо дзі ла ў жыц цё 
як ор ган Мінск ага РСДРП(б). Тут, 
у Мін ску, пад крэс лі ва ю чы шмат-
на цы я наль ны ха рак тар на сель ніц-
тва, дру ка ва лі ся роз ныя га зе ты: 
«Воль ная Бе ла русь», «Кресть ян-
ская га зе та», «Минская га зе та», 
«Но вое вар шав ское утро», «То-
варищ», «Фронт», «Дер Ве кер», 
«Ар бай тер», «Луч» і інш.

Ці маг ла «Звяз да» ўжо ў 1917 
го дзе дру ка вац ца на бе ла рус кай 
мо ве? Ма быць, не. У ак цёр скім 
све це лі чыц ца, што ўба чыць та-
лент ак цё ра да па ма га юць яго 
во чы. Та кую ро лю ў пе ры ё ды цы 
вы кон вае тэ ма ты ка. «Звяз да» і 
бе ла рус ка моў ная га зе та «На ша 
ні ва», якая вы хо дзі ла кры ху ра-
ней, роз ныя ў тым, што апош няя 
вы рас ла на сва ёй, бе ла рус кай, 
тэ ма ты цы, а «Звяз да» — пер-
ша па чат ко ва на ад люст ра ван ні 
гра мад ска га і дзяр жаў на га жыц-
ця Бе ла ру сі, як част кі агуль на ра-

сій скіх па дзей. З гэ тых пунк таў 
гле джан ня і фар мі ра ва ла ся ко ла 
яе чы та чоў.

24 ліс та па да 1924 го да «Звяз-
да» на дру ка ва ла спіс «Пра ва-
ды роў Каст рыч ніц ка га пе ра ва-
ро ту» (14 ча ла век), у якім І.В. 
Ста лін зна чыў ся трэ цім пас ля 
Л.Б. Ка ме не ва і Л.Д. Троц ка га. 
Так у Бе ла ру сі, як і ў ін шых мес-
цах СССР, па ча ла ся дыс ку сія 
І.В. Ста лі на з Л.Д. Троц кім, вы-
клі ка ная ар ты ку лам апош ня га 
«Уро кі Каст рыч ні ка». Не сак рэт, 
што Ста лі на ў той час ма ла хто 
ве даў, за тое па пу ляр насць Троц-
ка га кан ку ры ра ва ла з ле нін скай. 
Але ў пар тыю прый шлі сот ні ты-
сяч но вых лю дзей, якім ім па на-
ва ла прос тае і да ступ нае для ра-
зу мен ня ста лін скае ба чан не ўро-
каў Каст рыч ні ка і цяж ка да ва лі-
ся на ву ка па доб ныя тлу ма чэн ні 
Троц ка га, якія ня рэд ка ўспры-
ма лі ся як спро ба за няць мес ца 
У.І. Ле ні на ў гіс то рыі дзяр жаў на-
га пе ра ва ро ту. Спрэч кі за кон чы-
лі ся аб ві на вач ван нем Троц ка га ў 
штуч ным раз вяз ван ні дыс ку сіі. 
Гэ тую ацэн ку пад тры ма лі пар-
тый ныя ар га ні за цыі Мін ска, Ма-
гі лё ва, Ві цеб ска, Ма зы ра і ін шых 
га ра доў.

Я
К вя до ма, па між тым, 
што пі шац ца і што вы-
хо дзіць у свет, іс нуе ру-

ка піс, які ня рэд ка сам пе ра ўтва-
ра ец ца ў асоб ны твор з асоб най 
гіс то ры яй. Той жа ру ка піс кні гі 
Доў нар-За поль ска га «Гіс то рыя 
Бе ла ру сі» быў у 1926-м за ба-
ро не ны да дру ку — за ста ноў-
чы вод гук аб ро лі бе ла рус ка га 
ся лян ства ў на цы я наль на-дзяр-
жаў ным бу даў ніц тве. Гэ та быў 
пер шы ру ка піс-ах вя ра Каст-
рыч ніц кай рэ ва лю цыі ў Бе ла-
ру сі — толь кі з той пры чы ны, 
што аў тар па ста віў на пер шае 
мес ца як га лоў ную ру ха ю чую сі-
лу не пра ле та ры ят, як пі са ла ся 
ў пра гра ме УКП(б), а ся лян ства. 
Та ды «Звяз да» гэ тую праб ле му 
«за маў ча ла», што паў плы ва ла і 
на на ступ ныя па дзеі. У 1929-м 

у Мін ску ад свят ка ва лі 45-год-
дзе на ву ко вай дзей нас ці М.В. 
Доў нар-За поль ска га, але рэ-
ка мен да цыю для яго абран ня ў 
ака дэ мі кі АН СССР не да лі.

А ці бы ла га то ва «Звяз да» ў 
пра фе сій ным і ін тэ ле кту аль ным 
пла не для вы ка нан ня сва іх за-
дач у мір ных умо вах? Спа чат ку 
яе вы ра тоў ва ла ад сут насць кан-
ку рэн цыі: яна бы ла адзі най буй-
ной га зе тай кам пар тыі ў Бе ла-
ру сі. За стац ца на вы шы ні да па-
ма га ла бе ла ру сі за цыя — га зе та 
пай шла ў вёс ку. Але іс на ва лі і 
праб ле мы. Ад на з іх — сін хрон-
ны пе ра клад га зет ных тэкс таў 
ад ра зу на рус кую, бе ла рус кую, 
яў рэй скую, поль скую, лі тоў скую 
мо вы! Да вя ло ся ўра ду ра іц ца 
з пісь мен ні ка мі. Яны па лі чы лі 
больш эфек тыў ным ужы ван не 
толь кі дзвюх дзяр жаў ных моў: 
бе ла рус кай і рус кай. Але на 
прак ты цы рус кая мо ва пра цяг-
ва ла да мі ні ра ваць у мас тац кай 
лі та ра ту ры, пе ры ё ды цы, аду ка-
цыі. Агі та цыя за бе ла ру сі за цыю, 
якая іш ла ў кра і не (1924 г.), 
ска ра ці ла коль касць пад піс чы-
каў «Звяз ды» да каст рыч ні ка 
1927 го да на 14 ты сяч ча ла век, 
што скла ла 70 пра цэн таў ад 
іх агуль най коль кас ці (!). Пы-
тан не эк стран на раз гле дзе лі 
15 ве рас ня 1927 го да на па ся-
джэн ні бю ро ЦК КП(б)Б. Ся род 
пра па на ва ных дзе ян няў: «Рас-
тлу ма чыць у ма сах, што «Звяз-
да» бы ла і за ста ец ца адзі ным 
цэнт раль ным ор га нам КП(б)Б... 
Усе чле ны пар тыі па він ны чы-
таць «Звяз ду» — вось ло зунг, 
які акруг ка мы, рай ка мы і бю ро 
ячэ ек па він ны па пу ля ры за ваць 
ся род пар тый цаў. Ак тыў ная, 
больш свя до мая част ка бес-
пар тый ных і ра бо чых так са ма 
па він на стаць чы та чом «Звяз-
ды». Та кую па ста но ву трэ ба 
даць усім ячэй кам КП(б)Б і пра-
фар га ні за цы ям».

У 20-я га ды ажы віў ся пра-
цэс цэнт ра лі за цыі ўла ды. Із-
ноў Бе ла русь ста ла на зы вац ца 
част каю РСФСР. За цяг ва ла ся 
пры няц це паў на вар тас най Кан-
сты ту цыі Бе ла рус кай ССР. Імя 
Бе ла ру сі не ака за ла ся ў Рыж-
скім мір ным да га во ры (1921 г.). 
Рэ дак та ры «Звяз ды» пе ра ста-
лі ўва хо дзіць у рэс пуб лі кан скія 
пар тый ныя ор га ны. Але за дан ні 
па пад рых тоў цы важ ных па лі-
тыч ных да ку мен таў яны ўсё ж 
атрым лі ва лі... Гэ та бы лі праб ле-
мы рос ту но вай дзяр жа вы, якія 
на ХVІІІ з'ез дзе УКП(б) у 1939 
го дзе пры знаў на ват Ста лін. Але 
мно гія з тых, хто атры маў за ўва-
гі ў 1920-я га ды, бы лі рэ прэ са ва-
ны ў 1937-м (Ста лін ні пра што 
не за бы ваў ся). Дра ма ча су не 
аб мі ну ла і лё сы мно гіх кі раў ні коў 
«Звяз ды»...

В
ОСЬ што ка заў у 
1927 го дзе аб дру-
к а р  с к а й  с п р а  в е 

член праў лен ня Бе ла рус ка-
га дзяр жаў на га вы да вец тва 
І. Цві ке віч: «Тут, у Мін ску, дзе ў 
да рэ ва лю цый ныя ча сы ве да лі і 
ба чы лі толь кі дру ка ван не ві зіт-
ных кар так, блан каў для ўста-
ноў і цу ке рач ных па пе рак, дзе 
па лі гра фіч ныя прад пры ем ствы 
ме лі на паў са ма туж ны ха рак тар 
і па сва ім аб ста ля ван ні зу сім не 
ад па вя да лі су час най кні га вы да-
вец кай тэх ні цы — тут трэ ба бы-
ло на на ва, упер шы ню ства раць 
кні гу. Ства раць у сэн се пры ві-
ван ня па ша ны да дру ка ва на га 
сло ва, у сэн се пе ра ня сен ня на 

мін скі грунт «куль ту кні гі», які 
звы чай на іс нуе ў ста рых кні га-
вы да вец кіх прад пры ем ствах».

У вы да вец кай спра ве ак-
тыў на ўдзель ні ча ла і «Звяз да». 
Прык лад браў ся з ра ней шых га-
зет «На ша до ля» і «На ша ні ва», 
якія ме лі ўлас ныя ад най мен ныя 
вы да вец твы. «Звяз да» з ліс-
та па да 1917-га да за кан чэн ня 
поль скай ін тэр вен цыі (1921 год) 
вы да ла дзя сят кі бра шур, пра-
та ко лы Паў ноч на-За ход ня га 
аб ка ма РКП(б), І з'ез да КП(б)Б, 
Кан сты ту цыю РСФСР, пра гра-
му РКП(б), пра цы А.Ф. Мяс ні ко-
ва, В.Г. Кно ры на, М.І. Ка лі ні на, 
Д. Бед на га і інш. «Звяз да», як 
ка жуць, сум лен на і дзе ла ві та ра-
бі ла ўсё не аб ход нае для ства-
рэн ня ў рэс пуб лі цы су час най, 
уз бро е най вы со ка ква лі фі ка ва-
ны мі спе цы я ліс та мі, дзяр жаў най 
вы да вец кай спра вы.

Які твар ме ла са ма га зе та? 
Твар доб ра ах вот на га ўдзель ні ка 
шмат лі кіх гра мад скіх пра цэ саў. 
Асо бай фор май су вя зі з жыц-
цём з'яў ляў ся раб сель ка раў скі 
рух. У 1927 го дзе ў Бе ла ру сі 
на ўлі ку 14 га зет зна хо дзі ла ся 
1876 раб ка раў і 2232 сель ка ры. 
70 пра цэн таў ад агуль най коль-
кас ці ме лі ўзрост да 25 га доў, 
пар тый ныя і кам са моль скія ра-
бот ні кі скла да лі 30 пра цэн таў, 
жан чы ны — 5—7 пра цэн таў. 
По бач са ста ноў чым у доб ра ах-
вот ным ка рэс пан дэнц кім ру ху 
іс на ва лі і не да хо пы: на яў насць 
«пад поль шчы ны», жа дан ня за-
ста вац ца не вя до мы мі для на-
ва коль ных, пе ра бор ад моў на-
га не на ка рысць ста ноў ча му, 
пі сан не як спо саб рас кві тац ца, 
зло ўжы ван не раб сель ка раў скім 
зван нем, пры знан не пар тый на га 
кі раў ніц тва, але не да вер да ні-
за вых парт ячэ ек і асоб ных пар-
тый цаў...

Жыц цё ві ра ва ла, бы ло змен-
лі вым як ні ко лі. За ім не заў сё-
ды па спя ва лі ка рэс пан дэнц кія 
пё ры. А свет ча каў ад Бе ла ру сі 
вы раз на га дзяр жаў на га са ма вы-
зна чэн ня: з кім яна? З ка пі та ліз-
мам, са цы я ліз мам ці ма нар хі яй? 
І ў ад каз па чуў: «З са цы я ліз мам 
і з СССР».

Ме на ві та ў «Звяз дзе» сфар мі-
ра ва лі ся і ста лі шы ро ка вя до мы мі 
дзяр жаў ны мі і гра мад скі мі дзея-
ча мі А.Ф. Мяс ні коў, М.В. Фрун  зэ, 
К.І. Лан дар, В.Г. Кно рын, В.В. Фа-
мін, І.І. Рэ ін гольд, Р.В. Ні кель, 
К.І. Шут ко, Г.Ф. Ус ці наў і ін шыя 
вы біт ныя асо бы.

...Не паў тор ны кла сік рус кай 
лі та ра ту ры М.В. Го галь ад ной-
чы ска заў: «У пісь мен ні ка ёсць 
толь кі адзін на стаў нік — чы тач». 
Гэ тыя сло вы мож на ад нес ці і да 
га зет ных ра бот ні каў, бо дзя ку-
ю чы на зва на му прын цы пу, дзя-
ку ю чы вя лі кай па ва зе да свай го 
чы та ча «Звяз да» змаг ла пе ра-
маг чы мно гія пе ра шко ды бур-
лі ва га ча су і за няць па чэс нае 
мес ца ў рэс пуб лі кан скай сіс тэ ме 
срод каў ма са вай ін фар ма цыі.

Яў ген БА РА НОЎ СКІ.
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Пер шыя пад піс чы кі «Звяз ды»
з'я ві лі ся яшчэ да рэ ва лю цыі

«Звяз да» ўба чы ла свет 
як раз та ды, ка лі 
ў Мін ску з'я віў ся мі ністр 
зем ля роб ства Ча со ва га 
ўра да Чар ноў, які пры ехаў, 
каб уці ха мі рыць бун ты 
пра цоў ных.

Але іс на ва лі і праб ле мы. 
Ад на з іх — сін хрон ны 
пе ра клад га зет ных 
тэкс таў ад ра зу на рус кую, 
бе ла рус кую, яў рэй скую, 
поль скую, лі тоў скую мо вы!

Маск ва, 1921 год. У.І. Ле нін (ста іць спра ва ў пер шай ша рэн зе) 
і К.Я. Ва ра шы лаў (за ім) ся род дэ ле га таў Х з'ез да РКП(б). Пра дэ ле га таў 

бе ла рус кай парт ар га ні за цыі на гэ тым з'ез дзе пі са ла «Звяз да».

У Грод не ад крыў ся 
пер шы ў воб лас ці 
так зва ны кры зіс ны па кой 
для муж чын, 
якія да пус ка юць 
гвалт у сям'і.

Да гэ туль у аб лас ным цэнт-
ры ад кры лі кры зіс ны па кой для 
жан чын, якія па цяр пе лі ад ся-
мей на га гвал ту. Ён бяс плат на 
пра да стаў ля ец ца для ча со ва га 
пра жы ван ня тэр мі нам да дзе ся-
ці су так. Пры гэ тым да па ма га-
юць і ў пе ра ез дзе ту ды — зноў 
жа бяс плат на. Па тэ ле фа на ваў-
шы па ну ма ры 8-0152-960-500, 
мож на на кан фі дэн цы яль най 
асно ве атры маць да па мо гу псі-
хо ла га. Акра мя та го, аказ ва юць 
ад рас ную са цы яль ную да па мо-
гу, пра вод зяць юры дыч нае кан-
суль та ван не.

Цэнтр са цы яль на га аб слу гоў-
ван ня на сель ніц тва Ле нін ска га 
ра ё на го ра да Грод на су мес на з 
ра ён ным ад дзе лам унут ра ных 

спраў на гэ тым не спы ні лі ся і 
ад кры лі па кой псі ха ла гіч най да-
па мо гі муж чы нам з агрэ сіў ны мі 
па во дзі на мі ў сям'і. Каб не прос-
та асу джаць, іза ля ваць, са дзіць 
у тур му та кіх лю дзей, а па ка заць 
ім аль тэр на тыў ную ма дэль па во-
дзі наў, якую за хо чац ца пры мя-
ніць у сва ім жыц ці.

У муж чын скім кры зіс ным па-
коі ўжо ад бы ла ся пер шая су-
стрэ ча з дзе вяц цю гро дзен ца мі, 
якія ста яць на ўлі ку ў мі лі цыі як 
ся мей ныя скан да ліс ты. Ім пра-
па ну юць спе цы я лі за ва ную да-
па мо гу, каб яны ад мо віліся ад 
агрэ сіў ных па во дзін і змя нілі 
жыц цё — і ўлас нае, і, зра зу-
ме ла, чле наў сва ёй сям'і. Ка-
рэк цый ныя за ня ткі бу дуць і ін-
ды ві ду аль ныя, і гру па выя. Пры 
гэ тым псі хо ла гі, муж чы на і жан-
чы на, аба вяз ко ва пра цу юць у 
па ры, што звя за на з асаб лі вас-
ця мі пра вя дзен ня псі ха ла гіч най 
ка рэк цыі пры та кім ты пе праб-

лем. На пер шым эта пе да па мо-
га бу дзе скі ра ва на на тое, каб 
муж чы на спы ніў пра явы гвал ту і 
ўсвя до міў на ступ ствы сва іх дзе-
ян няў, спа чу ваў сва я кам. А на 
дру гім, больш пра цяг лым, эта-
пе муж чы ну на ву чаць кант ра ля-
ваць свае па во дзі ны.

Та кая ма дэль псі ха ла гіч най 
да па мо гі, без умоў на, спра цоў-
вае не заў сё ды, але, як свед чыць 
су свет ная прак ты ка, яна да во лі 
эфек тыў ная. У да лей шым гэ ты 
во пыт мяр ку ец ца рас паў сю дзіць 
на ін шыя ра ё ны воб лас ці.

У ад дзе ле ахо вы пра ва па-
рад ку і пра фі лак ты кі Ле нін ска га 
РАУС го ра да Грод на за зна чы лі, 
што да па мо га ся мей на га псі-
хо ла га аб са лют на бяс плат ная і 
кан фі дэн цы яль ная. Ну ма ры кан-
такт ных тэ ле фо наў: 8 (0152) 73-
03-86, 8 (0152) 72-33-34.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@zvіazda.by
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ДА ПА МО ГА... 
«СЯ МЕЙ НЫМ СКАН ДА ЛІС ТАМ»

«Баль ні ца доб ра зыч лі вых ад но сін 
да дзі ця ці» — між на род на га сер ты фі ка та 
з та кой наз вай уда сто е ны Гро дзен скі 
аб лас ны пе ры на таль ны цэнтр.

Не каль кі га доў та му за вяр шы ла ся маш таб-
ная рэ кан струк цыя гэ тай уста но вы. Ця пер тут 
вы ка рыс тоў ва ец ца больш за 450 адзі нак тэх ні кі, 
што да зва ляе аб сле да ваць і ля чыць па цы ен таў 
з пры мя нен нем най ноў шых ме та даў і да сяг нен-
няў ме ды цын скай на ву кі. На ба зе цэнт ра ства-
ры лі аб лас ное кан суль та тыў на-ды яг нас тыч нае 
ад дзя лен не «Шлюб і сям'я» і ад дзя лен не ме ды-

ка-ге не тыч на га кан суль та ван ня для ака зан ня ва 
ўмо вах ад ной уста но вы роз най спе цы я лі за ва най 
да па мо гі сем' ям у на ра джэн ні зда ро ва га дзі ця-
ці — ад мо ман ту пла на ван ня да вы піс кі ма мы і 
но ва на ро джа на га.

Да рэ чы, аб вы со кай ква лі фі ка цыі спе цы я ліс-
таў Гро дзен ска га пе ры на таль на га цэнт ра ве да юць 
ужо і ў за меж жы: ня даў на яны па бы ва лі ў ста лі цы 
Ка зах ста на Аста не, дзе пра вя лі для сва іх ка лег 
прак тыч ныя май стар-кла сы па эк стран най і не ад-
клад най да па мо зе но ва на ро джа ным.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by

ДОБ РА ЗЫЧ ЛІ ВАЯ БАЛЬ НІ ЦА

Ровенская товарная биржа
Украина, г. Ровно, ул. Драгоманова, 27, +380362620524, +380362620588

извещает о проведении повторного открытого аукциона 
по продаже имущества иностранного предприятия 

«Томашгородский КДЗ» с понижением начальной цены

Лот 
№1

Имущество
ИП «Томашгородский 

КДЗ»

Украина, 
Ровенская обл., 

Рокитновский р-н, 
пгт. Томашгород, 
ул. Заводская, 3

Начальная цена с НДС, 
доллары США

Задаток с НДС, доллары США
Шаг 

аукциона, %

360 000

36 000
(подлежит уплате в гривнах 
по курсу НацБанка Украины 

на дату платежа)

1

С перечнем объектов недвижимости, основных средств, малоценных необоротных материальных активов можно озна-
комиться в извещениях, размещенных в газете «Звязда» от 14.03.2015, 11.04.2015, 20.05.2015, 06.08.2015, 02.09.2015)

С информацией о земельном участке, условиями проведения аукциона, порядке и сроках перечисления гарантийного взноса 
(задатка) и его возврата, условиях участия в аукционе можно ознакомиться в извещении, размещенном в газете «Звязда» 
от 14.03.2015, 11.04.2015, 20.05.2015, 06.08.2015, 02.09.2015.

Аукцион состоится 25.11.2015 в 10.00 
по адресу: ул. Заводская, 1, г. Фаниполь, Дзержинский р-н, Минская обл., Республика Беларусь, 222750. 

Помещение актового зала ОАО «Дорстройиндустрия».
Гарантийный взнос (задаток) перечисляется на р/с 26009705953117 в АТ Райффайзен банк «Аваль», г. Ровно, ул. С. Петлюры, 35, 
мфо 380805, Получатель – Ровенская товарная биржа, код ЄДРПОУ 23302583 (УНП). Назначение платежа: гарантийный 
взнос для участия в аукционе по продаже имущества иностранного предприятия «Томашгородский кдз» (Лот №1), прово-
димом 25 ноября 2015 года.
Заявления на участие и необходимые документы принимаются в рабочие дни с 8.30 до 12.00, с 13.00 до 16.30 по адресу: 
Украина, г. Ровно, ул. Драгоманова, 27, помещение Ровенской товарной биржи.
Окончание приема заявлений и других необходимых документов – 20.11.2015 в 17.00.
Заключительная регистрация участников 25.11.2015 с 09.30 до 10.00 по месту проведения аукциона.
Все желающие могут предварительно ознакомиться с Объектом (Объектами). Контактное лицо для осмотра Объекта 
(Объектов): Поляк Владимир Филиппович, +38050 434 45 58. 

� Организатор: +380362620524, +380362620588 • e-mail: rtb@rivne.com

ИНЫЕ ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА:
Кабельная линия КЛ 10 кВ №1, 
инв. №266
Кабельная линия КЛ 10 кВ №2, 
инв. №267
Линия внешнего освещения, инв. №268
Канализационная сеть, инв. №269
Будка заправщика, инв. №49
Емкость 10,0 куб.м., инв. №195
Емкость 50,0 куб.м., инв. №193
Емкость 5,0 куб.м., инв. №192
Емкость 5,0 куб.м., инв. №190
Бензоколонка, инв. №191
Колонка ТРК, инв. №83
Железнодорожный путь, инв. №161
Железнодорожный бункер, инв. №158
Железнодорожный бункер, инв. №157
Емкость, 5,0 куб.м., инв. №189
Газгольдерный резервуар, инв. №328
Распределительная стенка 
конв. №11-№12, инв. №64
Подпорная стена, инв. №258
Конвейерная галерея № 1, инв. №86
Конвейерная галерея № 2, инв. №92
Конвейерная галерея № 3, инв. №96
Конвейерная галерея № 4, инв. №99
Конвейерная галерея № 5, инв. №100
Конвейерная галерея № 6 , инв. №123
Приемный бункер, инв. №104
Погрузочная галерея № 1, инв. №159
Погрузочная галерея № 2, инв. №162
Пожарный водоем, инв. №257
Автодорога, инв. №215
Бытовая комната, 4 х 6 м, инв. №47
Забор железобетонный, 120 м, инв. №60
Асфальтное покрытие, инв. №259
Наружные сети водопровода, инв. №318
Компьютер Sempron, к-т, инв. №239
База Senao SN-258, инв. №241
База Senao SN-258, инв. №242
Компьютер Intel, к-т, инв. №245
Ноутбук "TOSHIBA", инв. №255
Принтер Canon LBP-6000, инв. №283
Мережа "Інтернет", инв. №284
Тепловентилятор С-12, инв. №50
Оборудование РУ-10 кВ, инв. №61
Трансформатор ТСЗ 6,3, инв. №179
Пресс-клещи гидравлические VOK-300, 
инв. №212
Пылесос, инв. №243
Конденсаторная установка УК-Е 04-200, 
инв. №256
Оборудование РУ-0,4 кВ, инв. №278
Громкоговорящая связь, инв. №134
Преобразователь ПДД-15, инв. №22
Разъединитель РПНДЗ 10/400, инв. №147
Кран козловой ККС-3,2, инв. №265
Люнет с роликами ДП-300, инв. №271
ЛЕП - 6 кВ, инв. №317
Передвижная линия электропередач, 
инв. №261
Грохот ГИЛ-52, инв. №28
Питатель 1-15-90, инв. №93
Ячейка ЯКНО-6 Р, инв. №107
Экскаватор ЕКГ-5А, инв. №207
Светильник ДКСТ-200, инв. №221
Ячейка ЯКНО-6 Р, инв. №262
Трансформаторная подстанция 400/6, 
инв. №254
Бульдозер ДЗ-171 Т-170, инв. №235
Бульдозер МП-18 Т-170, инв. №234
Компрессор ПВ-10, инв. №16
Подстанция КТП-400, инв. №217
Буровой станок 4-СБШ-200, инв. №21
Насосная установка КТС-200-61, 
инв. №36
Насосная установка Д-250, инв. №37
Сварочный генератор ГДЗ-120 У2, 
инв. №45
Ячейка ЯКНО-6 Р, инв. №46
Заточный станок АБ-2-32, инв. №48
Подстанция ПКТН-400, инв. №216
Экскаватор АТЕК-881, инв. №122
Выпрямитель сварочный ВД-306, 
инв. №167
Выпрямитель сварочный ВД-306, 
инв. №168
Измеритель расхода топлива Fuel, 
инв. №196

Измеритель расхода топлива Fuel, 
инв. №197
Компл. Трансф. подстанция КТП 40/6, 
инв. №121
Трансформатор ТСЗ1-4.0, инв. №220
Компрессор ГВС-06/12, инв. №30
Аппарат высокого давления, инв. №144
Пускозарядное устройство, инв. №153
Автокран КС-3562, инв. №18
Ограждение территории металлическое, 
инв. №263
ЗИЛ-130, ВК1910 ВВ, инв. №15
АТЗ-2,5, 69-27 РВК, инв. №14
Сварочный агрегат ВД-306 У-2, 
инв. №170
Конвейер № 16 В-1000, инв. №154
Конвейер № 15 В-1000, инв. №155
Бульдозер Т-170, инв. №156
Веса вагонные ТВВ-150 13,5, инв. №29
Измеритель расхода топлива Fuel, 
инв. №198
Измеритель расхода топлива Fuel, 
инв. №199
Бульдозер Т-130 М, инв. №223
Веса конвейерные ВК-003, инв. №180
Измеритель расхода топлива VZ0-15, 
инв. №252
Разгонщик зазоров Р-Н-01, инв. №251
Сварочный выпрямитель ВД-306, 
инв. №187
Тепловоз ТГМ-4А, инв. №163
Радиостанция ТК-2107, инв. №203
Радиостанция ТК-2107, инв. №204
Кран мостовой, 15 т, инв. №102
Кран мостовой, 10 т, инв. №97
Кран мостовой, 10 т, инв. №75
ЩСУ - корпус № 1, инв. №113
ЩСУ - корпус № 2, инв. №114
ЩСУ - корпус № 3, инв. №115
Дробилка КСД-1750, инв. №132
БелАЗ-7522, ТО-461 РВ, инв. №5
БелАЗ-7522, ТО-460 РВ, инв. №6
БелАЗ-7522, ТО-459 РВ, инв. №7
БелАЗ-7522, ТО-458 РВ, инв. №8
БелАЗ-7522, Т-1250 РВ, инв. №3
Смотровая яма, инв. №281
ЛАЗ-695 К ВК1912 ВВ, инв. №4
Токарно-винтовой станок 1-А-62, 
инв. №127
Прицеп, 1 РНС-5, инв. №10
ЗИЛ-130-ПМ-80 Т1015 РВ, инв. №11
Экскаватор ЕКГ-5А, инв. №202
Компьютер Compass, к-т, инв. №230
Автомобиль ГАЗ-31105 (Волга) ВК4850 
АМ, инв. №31
Погрузочный бункер инв. №264
Токарно-винтовой станок 1-А-63, 
инв. №63
Пресс-ножницы М-5222, инв. №62
Точильно-шлифовочный станок 3М-634, 
инв. 58
Пресс гидравлический ОКС-1671, 
инв. №52
Пресс-молот МА-4129, инв. №56
Станок радиально-сверлильний 2-Е-52, 
инв. № 57
Станок фрезерный С-Р-82, инв. №54
Станок строч. АТБ-354, инв. №55
Отрезной станок МОД-111, инв. №59
Токарно-винтовой станок 1-К-62, 
инв. №53
Вертик. сверлильный станок 2-Н-118, 
инв. №51
Сверлильный станок 2-Н-135, инв. №67
Токарно-винтовой станок 1-А-82, 
инв. №66
Трансформатор сварочный Nobbi 2150, 
инв. №43
Таль электрическая 2,0 т, инв. №119
Станок заточный 3-М-634, инв. №129
Сварочный агрегат АДБ-30 SVI, 
инв. №130
Трансформатор ТМЗ 1000/10, 
инв. №229
Конвейер №2 В-1200, инв. №101
Конвейер №3 В-1200, инв. №98
Конвейер №4 В-1000, инв. №94
Конвейер №5 В-800, инв. №88
Конвейер №6 В-800, инв. №74

Конвейер №7 В-1000, инв. №87
Конвейер №8 В-800, инв. №85
Конвейер №9 В-800, инв. №84
Конвейер №11 В-1000, инв. №76
Конвейер №12 В-1000, инв. №77
Конвейер №13 В-650, инв. №78
Конвейер №14 В-650, инв. №79
Конвейер №1 В-1000, инв. №80
Конвейер №10 В-650, инв. №12
Циклон со сборником, инв. №164
Трансформатор ТМЗ-1000, инв. №110
Сварочный трансф-р ВД-306, инв. №65
Выпрямитель сварочный ВД-306, 
инв. №35
Домкрат 100 т, инв. №40
Домкрат 100 т, инв. №41
Металлодетектор "Барьер", инв. №141
Ацетиленовый генератор, инв. №137
Бетономешалка, инв. №148
Компрессор с пасов. приводом, 
инв. №149
Мотокоса FS 450 K, инв. №146
Сварочный полуавтомат DECA, 
инв. №188
Станок деревообрабатывающий КС, 
инв. №250
Сейф BS-Д750, инв. №171
Сейф BS-К670, инв. №172
Сушильный шкаф СНОЛ 43/350, 
инв. №174
Пресс-50, инв. №260
Теодолит 2-ТЗ ОП, инв. №106
Веса электронные KERN, инв. №175
Таль электрическая 0,5 т, инв. №120
Бензопила MS-290, инв. №143
Стол "Рестор", инв. №176
Стол угловой, инв. №182
Стол с приставкой, инв. №183
Стол с приставкой, инв. №184
Стол неспареный, инв. №185
Стол неспареный, инв. №186
Компьютер Celeron, к-т, инв. №112
Телефакс KX-FT 902, инв. №13
Связь "SENAO" к-т, инв. №32
Ноутбук "ASUS", X50N, инв. №152
Компьютер Celeron 
(монитор, принтер, инв. №165) 
Копировальный аппарат Canon 2016, 
инв. №169
Компьютер Athlon (монитор, принтер), 
инв. №125
Спутниковая система DVB, инв. № 133
Компьютер Celeron 2667, к-т, инв. №136
Компьютер (Sempron 2800), к-т, 
инв. №177
Терминал Nokia 32 PBX, инв. №178
Компьютер Sempron 3400, к-т, инв. №150
Терминал Nokia (телефон), инв. №231
Компьютер Intel, к-т, инв. №227
Компьютер Athlon (монитор, принтер), 
инв.№ 124
Переносное заземление ЗПЛ-10М, 
инв. №275
Переносное заземление 10 кВт, 
инв. №276
Установка бенз.генератор KCE 6500, 
инв. №211
Кран-балка (l - 12 м), инв. №200
Таль электрическая 2,0 т, инв. №26
Грохот ГИСЛ-62, инв. №108
Грохот ГИСЛ-62, инв. №117
Грохот ГИЛ-52, инв. №116
Насос "Гном" 10/10, инв. №233
Трансформатор ТМЗ-6,3, инв. №218
Трансформатор ТМЗ-6,3, инв. №219
Насос "Гном" 10х10, инв. №279
Выпрямитель ВД-310 (3806), инв. №145
Выпрямитель сварочный ВД-306, 
инв. №226
Насос "Гном" 10/10, инв. №232
Нагнетатель масла GS-5, инв. №280
Устройство пусковое УП 12/24, 
инв. №277
Переносное заземление ЗПЛ-1М, 
инв. №274
Дробилка СМД-111А, инв. №128
Дробилка КМД-1750, инв. №105
Грохот ГИЛ-52, инв. №81


